

刘鑫：让文物“复活” 为文旅添彩

本报记者 杨景鹏 实习生 悦梦婷



人物名片

今年56岁的刘鑫是焦作市博物馆文物修复部负责人。从一名文物保卫工作者到现在的文物修复师，他已经在市博物馆默默工作了33年。作为焦作市首个通过国家、省级专业培训而成长起来的文物修复工作者，刘鑫主持参与了汉代陶仓楼及馆藏青铜器、瓷器、铁器等近300余件(套)的文物修复工作，这些文物相继赴意大利、比利时、日本、上海世博会等多地参展，使封存多年的文物重现光彩。

焦作情缘

作为土生土长的焦作人，刘鑫对这片土地爱得深沉。

从保护文物安全到亲身接触文物，并成为专业的文物修复师，刘鑫的“转型”偶然也必然。

刘鑫说，做保卫工作时他常常值夜班，值班时总是在思索，趁着年轻怎样提升自身专业能力，为焦作市文物保护工作奉献一分力量。

机会来了！1993年，焦作白庄出土的汉代陶仓楼要到意大利展出，市博物馆从新乡请来专业文物修复团队对陶仓楼破损处进行修复，能如此近距离地观摩学习，刘鑫自然喜不自胜。他每天跟着老师们勤学苦练，钻研技能。从那个时候开始，他与文物修复工作结下了不解之缘。

于是，在多少个寂静的夜晚，以泛黄的灯光相伴，一个孤单却笔挺的身影在工作台前粘粘补补、反复操作，刻苦练习修复技术。

在刘鑫的努力和见证下，2017年8月，陶质彩绘文物保护国家文物局重点科研基地——焦作工作站于市博物馆挂牌成立。2020年5月12日，河南省文物局授予焦作市博物馆可移动文物修复资质。

奋斗故事

3月5日下午，记者来到刘鑫的工作室采访时，他正为发掘出

来的陶仓楼器物绘图，只见他的图纸上清晰地标明着“病害”状态，缺失、残断、起翘等都要在图纸上显现。“这些仅仅是文物修复工作的一部分，修复文物色彩、去除文物上的硬结物，都要慢工出细活儿。”刘鑫耐心地给记者讲解。

在刘鑫的文物修复工作中，哪件文物在他心中占据“C”位？那要数元代古墓出土的彩绘陶俑车马仪仗队。

从中站区出土的元代靳德茂车马仪仗队彩绘陶俑是焦作市博物馆重要的馆藏文物。为修复这些宝贝，刘鑫积极与中国陶质彩绘文物修复保护基地取得联系，从申报立项、提取样品、申请资金，再到参与全程修复，刘鑫都亲力亲为。其间，在陕西秦始皇帝陵博物院文物修复老师的指导下，他花费一个多月时间对一件食盒女俑进行绘图，从比例、纹饰、“病害”逐一展现，为文物建档留存提供了宝贵资料。

在工作室，刘鑫为记者讲解了文物修复的难度之大、工作量之多：“就这一件陶仓楼器物绘图，就要分六个面，每个面的几何图形、彩绘线条都要一比一复原。”在后续的修复工作中，还需要秉持着“三米之内能看出修复痕迹，三米之外看不出分毫印痕”的理念进行精准复原。

焦作寄语

文物的美不只承载厚重的历史，更要让这些珍宝“活”在当下。刘鑫说，目前我市正在全力打造高能级文旅，深入实施文旅文创融合战略，“文创”“文旅”都是热词，文创产品更是层出不穷，他每次出去学习，深深地感受到，文旅融合应是以文化创意为核心引领，这才是打开厚重文化的有效方式。

“打造高能级文旅，焦作有底气有实力，相信我们的文化旅游品牌会越来越亮！”刘鑫说。

上图 刘鑫在向记者讲述文物修复过程。

本报记者 杨景鹏 摄

市森林动物园开展“爱心树”认养活动

本报讯(记者李晓军)今年3月12日，是我国第44个植树节。市区有没有义务植树的好地方？有！市森林动物园“爱心树”认养活动即日起开始报名。

在植树节即将来临之际，挥锹铲土，提水浇灌，与孩子一起种下一棵小树苗，见证生命的萌发，为山阳大

地增添新绿，为改善城市环境付出自己的一分力量，是不少家长的心愿。认养认建活动，也是焦作市2022年度全民义务植树活动的重要内容之一。

为满足广大企事业单位及爱心人士植树愿望，市森林动物园开展“爱心树”认养活动。此次活动植树地点在市森林动

物园内，植树节前后可供认养树种共计1000余棵(株)，即日起至3月25日为报名时间。2022年3月31日前，游客在“河南省文旅通”预约后可免费入市森林动物园。活动期间，市民可提前3天预约种植、认养爱心树。报名电话为(0391)8395350、(0391)8395360。

立德树人净化心灵

沁阳市第十五中学厕所保洁不请“外援”

本报讯(记者赵改玲)我市农村学校进行“厕所革命”以来，厕所也成了育人的地方。为了立德树人，净化心灵，沁阳市第十五中学党员老师长期带领学生打扫学校的厕所。

3月7日上午，记者在该校看到，厕所内外，老师和同学们正在热火朝天地打扫卫生。有的同学戴着橡胶手套擦洗着地板，有的同学将厕所垃圾桶里的

垃圾倒掉，冲洗垃圾桶、更换塑料袋。从小便器、洗手池到地板和墙面，他们不放过任何一个角落。

据该校副校长马中崑介绍，该校位于沁阳市西向镇魏村，是一所地地道道的农村中学。2014年，该校就通过让师生打扫厕所进行劳动教育，厕所保洁工作不请“外援”，全部由党员教师带领学生完成。

马中崑介绍，参加厕所保洁的班级名额通过告知家长、学生，采取自愿的原则确定，同学们报名很积极。班级和师生定过后，在党员老师的带领下，每天打扫两次厕所。正在打扫厕所的学生张彤莹告诉记者：“从来没觉得打扫厕所很脏、很累，通过打扫厕所，让我学会尊重别人、尊重所有劳动成果。”



3月5日，焦作市第一强制隔离戒毒所所长杨英儒代表该所为当日坚守岗位的女民警、女辅警和女医务工作者送上鲜花，并致以节日的问候和美好的祝福。

本报记者 吉亚南 摄

小女孩赌气离家险出车祸 巡防队员伸援手送其返家

本报讯(记者杜挺勇)12岁的女孩和家人争吵后竟然选择离家流浪，在街上险些发生事故……市公安局中站分局巡防大队的巡防队员在街头正好看到这一幕，并伸出援手耐心照顾，送女孩安全回家。

3月3日16时许，该大队巡防队员秦刚刚、秦志勇巡逻至中站某超市附近时，忽然听到一阵急促的刹车声。循声望去，不远处一女孩差一点被一辆

轿车撞上。两人赶紧跑了过去，发现女孩并没有受伤，这才放心。

女孩看起来有十一二岁，周围没有家人，当时不是上下学时间。细心的两人询问女孩相关问题，没想到她一句话也不说，开始默默流泪。怕女孩发生意外，秦刚刚、秦志勇赶紧将其带到附近的警务站继续照顾。女孩情绪稳定后，巡防队员与其耐心交流。得知女孩还没吃午

饭，秦刚刚赶紧跑到附近饭店买来包子并沏了一杯热茶，让女孩充饥解渴。

女孩称她今年12岁，早上与母亲怄气后离家没去学校。巡防队员一边将女孩的情况及时上报核查相关信息，一边继续做工作。半个小时后，女孩打开了心结，意识到自己离家出走的做法不对。巡防队员马上将女孩安全送回家，此时焦急的家长正在着急寻找。

我是焦作人。我们热爱焦作